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INTRODUCTION
1. Présentation du « VBC Riom Auvergne »
Crée en 1983, le « VBC Riom Auvergne » possède une renommée à l’échelle nationale. En effet, cette association régie par la Loi 1901 et présidée par M. Bernard Battut, capitalise un palmarès honorable, marqué notamment par une seconde place dans le Championnat Féminin de « ProA » lors de l’exercice 2004-2005, ainsi qu’une participation à la Coupe d’Europe, la saison passée. Le rayonnement du « VBC Riom Auvergne » ne se limite pas exclusivement à son équipe professionnelle, dans la mesure où les différentes équipes répertoriées au sein du groupement, réalisent d’excellentes performances dans leurs championnats respectifs. Totalisant un nombre de licenciés, évalué pour la saison 2005-2006 à 143, et générant 15 emplois, l’association demeure une des plus importante de sa discipline, à savoir le Volley-Ball.
Le « VBC Riom Auvergne » admet avoir un rôle social important. C’est pourquoi, les principaux acteurs du groupement sportif projettent, à travers la pratique du Volley-Ball, de développer l’acquisition et la compréhension des règles sociales. En effet, le respect d’autrui, la solidarité, l’esprit d’équipe et le goût de l’effort sont autant de valeurs véhiculées par cette discipline que d’éléments essentiels à l’épanouissement individuel. De ce fait, le club tente de sensibiliser les « jeunes » à ces aspects fondamentaux. 

La politique sportive du club peut ainsi être définie par le respect des règles, la production d’efforts et a pour finalité, la recherche permanente de la performance. Toutefois, conscient du fait que l’équipe première est le vecteur majeur de développement du club, le « VBC Riom Auvergne » utilise son rayonnement afin d’accroître ses ressources financières en développant ses relations avec des partenaires privés.
2. Méthodologie / Sources

Afin de réaliser une analyse pertinente, nous avons tenté d’élaborer un diagnostic fiscal du « VBC Riom Auvergne » afin de percevoir si l’association possédait une activité lucrative. A l’issue de ce bilan, nous avons procédé à une observation des différents impôts dont est redevable le club, nous conduisant à émettre des propositions de gestion, en vue d’une possible optimisation fiscale.
Toutefois, préalablement à notre étude, nous avions besoin de données précises inhérentes à la fiscalité de l’association. C’est pourquoi, nous avons sollicité M. Bernard Battut, Président du « VBC Riom Auvergne », afin qu’il nous fournisse les informations nécessaires. De plus, afin de traiter et d’interpréter précisément notre sujet d’étude, nous avons pris connaissance des données liées au droit fiscal, diffusées au cours de notre enseignement, par M. Emmanuel Bayle.
3. Intérêt de l’Analyse
Il est apparu intéressant d’étudier la fiscalité d’une structure telle que le « VBC Riom Auvergne », dans la mesure où ce groupement admet une politique de développement ambitieuse, et qu’elle contribue fortement à la démocratisation du Volley-Ball Féminin. L’idée centrale de notre analyse fut de déterminer le régime fiscal du groupement et d’appréhender les mécanismes de calcul des impôts dont est redevable l’organisation sportive, au regard de son statut juridique, assimilé dans le cas présent, à une association régie par la Loi 1901.
PARTIE I : Impôts liés à l’activité non lucrative
1. Les taxes liées aux salaires

Dans la mesure où le « VBC Riom Auvergne » génère 15 emplois, il est de ce fait assujetti à la taxe sur la formation continue ainsi que la taxe sur les salaires, TSS. 
1.1. Taxe à la formation continue

Comme nous avons pu l’observer préalablement, l’association comprend plus de 10 salariés. Ainsi le montant de la participation à cette taxe s’élève à 1.60% de sa masse salariale, la totalité de la somme devant être versée à l'organisme paritaire collecteur agréé, OPCA, au titre du congé individuel de formation de la branche. Toutefois, le « VBC Riom Auvergne » n’est pas assujettie à une cotisation supplémentaire de 1%, les différents contrats à durée déterminée étant attribués exclusivement aux membres de l’équipe professionnelle, et s’apparentant, de ce fait, à des CDD d’usage.
1.2. Taxe sur les salaires, TSS

La TSS est calculée sur la totalité des salaires, à savoir les rémunérations ainsi que les avantages en nature, selon un barème de calcul progressif, multipliée par le contre prorata de TVA.
Le « VBC Riom Auvergne » est assujettie pour moins de 90% de ses ressources à la TVA. Ainsi le club est un assujetti partiel et redevable de la taxe sur les salaires. Toutefois, le Président de l’association, M. Bernard Battut, n’ayant pas souhaité nous soumettre les chiffres inhérents aux salaires, afin de préserver une certaine confidentialité, il s’est avéré difficile d’évaluer le taux sur lequel est calculé cette taxe. 
2. Les taxes liées aux immeubles

Le club ne possédant pas de propriétés bâties ou non bâties, dans la mesure où, les bureaux et le gymnase sont propriétés de la municipalité, il n’est de ce fait pas assujetti aux taxes liées aux immeubles. 

3. La taxe sur les spectacles
La municipalité de Riom a énoncé, qu’en vertu de l’article 1561 du « Code Général des Impôts », l’ensemble des compétitions organisées durant l’année sur le territoire de la commune, serait exempté totalement de la taxe sur les spectacles. Ainsi le « VBC Riom Auvergne » est, pour l’année 2005-2006, exonéré totalement de cet impôt.
PARTIE II : Diagnostic Fiscal
Certaines structures sportives sont assujetties à un certain nombre d’impôts liés à leur activité économique et commerciale. Toutefois les associations sportives peuvent bénéficier d’un régime fiscal dérogatoire par rapport aux structures sociétales (SA, SARL, SEM…) lorsqu’elle respecte les caractéristiques fiscales de la non lucrativité. Avant l’étude des principaux impôts commerciaux (TVA, Impôt sur les Sociétés, Taxe Professionnelle…), l’analyse de la lucrativité est un préalable pour savoir si cette association sportive entre ou non « dans » le champ d’application des impôts commerciaux, et si elle peut bénéficier d’un certain nombre d’exonérations.

1. Appréciation de la gestion désintéressée

Les dirigeants du « VBC Riom Auvergne », ne perçoivent pas de rémunérations et exercent donc leur activité à titre bénévole. Ainsi, ce fait dénote un caractère désintéressé de la gestion de l’association. 
2. La notion de concurrence avec une entreprise
Le « VBC Riom Auvergne », se trouve être en concurrence directe avec certaines entreprises, par exemple au travers du service « buvette / snack » mis en place à l’occasion des matchs et/ou entraînements. En effet, les prix proposés sont inférieurs à ceux émis par des organismes lucratifs.
3. Les conditions de gestion / La règle des « 4P »
Comme nous avons pu le constater préalablement, le « VBC Riom Auvergne », pratique une tarification inférieure à celle émise par des entreprises du secteur marchand, pour un service de nature similaire, et qui peut s’expliquer notamment par les subventions perçues par l’association. De plus, nous pouvons noter que le club a régulièrement recours à des méthodes commerciales, telles que la diffusion de messages publicitaires payants dans des journaux ou encore à la radio, afin de promouvoir son activité. Ces éléments s’assimilent à des indices de lucrativité du groupement.
C’est pourquoi, le « VBC Riom Auvergne » est soumis à l’ensemble des impôts commerciaux, dans la mesure où, l’association se définit fiscalement, comme une entreprise de spectacles sportifs.
PARTIE III : Impôts liés à l’activité économique et lucrative

1. La taxe sur la valeur ajoutée, TVA

Le « VBC Riom Auvergne »  perçoit « types » de recettes :
· Subventions : Opérations situées « hors » et « dans » le champ d’application de la TVA

Une subvention publique, sans contrepartie directe pour la collectivité locale, n'est en principe pas soumise à la TVA car elle est située « hors » champ d'application de la TVA. Toutefois, dans la mesure où  une collectivité publique, dans le cas présent, la municipalité de Riom, verse une subvention en exigeant une prestation publicitaire, cette dernière entre « dans » le champ d’application de la TVA.
· Recettes sponsors/publicité…: Opérations situées « dans » le champ d’application de la TVA

Les recettes liées au sponsoring, aux soirées, ou encore à la publicité sont soumises à la taxe sur la valeur ajoutée. Toutefois, dans le domaine du sport, le club peut appliquer une TVA à 5,5% concernant la vente de nourriture à emporter.
· Recettes de billetterie : Opérations situées « dans » le champ d’application de la TVA
Les recettes de billetterie sont situées « dans » le champ d’application de la TVA mais exonérées car entrant « dans » le champ d’application de l’impôt sur les spectacles et expressément exonérées de cet impôt par l’article 1561 b du « Code Général des Impôts » et l’article 126 F / annexe 4 du même code.
Ainsi, il existe des recettes qui restent toujours assujetties à la TVA et d'autres exonérées. Le « VBC Riom Auvergne »  demeure donc un assujetti partiel à la TVA.
2. L’impôt sur les sociétés, IS
Le critère d’assujettissement de cet impôt se définit par la forme juridique de l’organisation ainsi que par la nature lucrative de l’activité. Comme nous avons pu l’observer précédemment, le « VBC Riom Auvergne » admet une activité de nature lucrative, et est donc de ce fait assujetti à cet impôt.
Bien que les données chiffrées de l’association ne nous aient pas été transmises, nous émettons l’hypothèse selon laquelle, le club n’est pas redevable de la cotisation supplémentaire de 3%, dans la mesure où nous ne pensons pas que son impôt sur les sociétés excède 763 000 euros.

3. La taxe professionnelle

Le fait de proposer un service « bar/snack » fonctionnant durant le déroulement des matchs et/ou entraînements, ou de rémunérer les joueuses participant aux compétitions, donnant lieu à paiement de droits d'entrée pour les spectateurs, rend l’association passible de la taxe professionnelle. Deux conditions fondent plus précisément l'imposition à cet impôt : 
· Caractère habituel de l’activité taxable : Par exemple, on peut voir que l’entrée pour les spectateurs est payante à l’occasion de chaque match. Ainsi, l’activité taxable est interprétée comme un évènement répétitif.
· Exercice à titre professionnel : On peut constater que les dirigeants recherchent dans ces activités un profit. De plus, l’association a recours à des méthodes commerciales comme par exemple la publicité. 

4. La taxe d’apprentissage et l’imposition forfaitaire annuelle, IFA

Le « VBC Riom Auvergne » est soumis à la taxe d'apprentissage, dans la mesure où il est passible de l'impôt sur les sociétés et que l’association génère des emplois. Cette taxe se calcule pour toutes les organisations à partir du taux de 0.5% appliqué aux salaires bruts versés. L’organisation peut verser à un organisme collecteur (chambre de commerce, chambre des métiers…) ou à un organisme habilité à percevoir les dépenses libératoires de taxe d’apprentissage (lycée, collège, université, centre de formation des apprentis…). Toutefois, il peut également s’acquitter de cette taxe en la versant au trésor public.
Les associations sportives sont concernées par l'article 223 octies du « Code Général des Impôts » qui exonère de l'IFA, les associations régies par la Loi du 1er juillet 1901, dont l'activité consiste à animer la vie sociale. De ce fait, le « VBC Riom Auvergne » n’est pas redevable de cet impôt.

PARTIE IV : Optimisation fiscale
1. La taxe à la formation continue

Le « VBC Riom Auvergne » doit tenter de maximiser l’utilisation de cet impôt en mettant à disposition des différents membres de l’équipe professionnelle, possédant une nationalité étrangère, une formation en langue française. L’association peut également utiliser cette taxe afin de former, par exemple, son personnel commercial et/ou administratif, aux différentes techniques de vente, de communication…
2. La taxe sur les spectacles

Le club bénéficie d’une exonération temporaire, par la municipalité de Riom, de la taxe sur les spectacles. Toutefois, si dans les années à venir, l’association était redevable de cet impôt, elle pourrait déduire 3 040 euros de sa base d’imposition, pour chaque manifestation organisée. De plus, le « VBC Riom Auvergne » serait en mesure d’être imposé au « demi-tarif », à savoir 4% au lieu de 8%, sur quatre matchs de son choix. Dans cette mesure, les dirigeants devraient appliquer cette procédure sur les évènements les plus lucratifs, comme par exemple, la réception du « Racing Club de Cannes ».
3. La taxe sur la valeur ajoutée, TVA

Le « VBC Riom Auvergne » peut bénéficier d’une franchise de TVA, sur les ressources soumises à cet impôt, comme par exemple celles liées au sponsoring ou encore à la publicité, dans la mesure où l’association réalise moins de 27 000 euros de prestations de services taxables ou 76 300 euros pour les livraisons de biens ou les ventes à consommer sur place.
De plus, comme le club admet une gestion désintéressée, il peut jouir d’une exonération de la taxe sur la valeur ajoutée, notamment sur les ventes aux membres de l’association, à savoir les adhérents, dans la limite de 10% du budget, ainsi que sur six manifestations de soutien ou de bienfaisance, telles que des kermesses…
CONCLUSION

Le « VBC Riom Auvergne » demeure un club important dans la discipline du Volley-Ball Féminin et admet une politique de développement ambitieuse. Toutefois, notre analyse a laissé transparaître certaines possibilités d’optimisation, qui démontre le fait, que l’association n’utilise que partiellement les différents mécanismes fiscaux.
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